(1E09)國文（98年2月20日十八版）增補資料
以下為98年度大專程度義務役預備軍官預備士官考試試題疑義釋疑，載自「國軍人才招募中心」：

「98年大專程度義務役預備軍官預備士官考試國文第2題」疑義釋疑

《孫子》版本不同，文字有差異，的確是事實，據《十一家注孫子》（台北：里仁書局，民71年版）及《十一家注孫子校理》（北京：中華書局，1993年版），註解中唐張預注以為：「因間」為「鄉間」；某些版本遂據之將「因間」全改原為「鄉間」。

然而本題第二選項的重點，是在後面那句：「運用間諜宜同時任用五間」，不論「因間」或「鄉間」，皆是五者之一，故題旨並不妨礙對問題的判斷，故仍維持原來答案。
「98年大專程度義務役預備軍官預備士官考試國文第7題」疑義釋疑

題目問：下列何者與《孫子》的「慎戰」思想無關？

李生以為「舉秋毫不為多力，見日月不為明目，聞雷霆不為聰耳」可引申為「戰勝的人是因為先勝利再去打戰，因為他不會打敗戰」，所以本選項為「慎戰」。

〈軍形篇〉原文為：「見勝不過眾人之所知，非善之善者也；戰勝而天下曰善，非善之善者也。故舉秋毫不為多力，見日月不為明目，聞雷霆不為聰耳。」故從上下文意得知：「舉秋毫」三句，乃補充說明眾人所知及天下曰善的勝利「非善之善者也」，與「慎戰」觀念無涉。

「98年大專程度義務役預備軍官預備士官考試國文第8題」疑義釋疑

一、「因糧於敵」的思考源於「兵馬未動，糧草先行」的概念，根據〈作戰篇〉，出兵之前，作戰所有物資和花費均應於事先充分準備好，始能發兵。而且應速戰速決及避免長途征戰，這些都是「正」道思考。因為一旦開戰，本來就只有害而無利，所以孫子說「不盡知用兵之害者，則不能盡知用兵之利也」，如何在「害」中求「利」？基本上「糧不三載」，如不得已，必須處於久戰之害的狀況時，孫子則以為出「奇」致勝（所謂「戰勢不過奇正」），「因糧於敵」，才能「勝敵而益強」。

二、任何一位帶兵將領，皆知糧草對軍隊作戰的重要性，所以要「護糧」，因此，是不是可以讓敵方順利「在敵國就地補給」？是有一定難度的，所以在戰場上以「攻其無備，出其不意」之法搶糧、劫糧，甚至燒敵人之糧草，或以堅壁清野之法燒自己糧草，讓敵人掠取不到物資，皆是用奇之道，歷史上也可看到許多例證。甚至三國演義中孔明「草船借箭」的故事，連武器都可以用奇道向敵人取得。

三、題目問：何者不屬於「用奇之道」？著眼於「奇道」的戰略思考，非僅止於戰術的「奇兵」。根據上述說明，「因糧於敵」屬於「用奇之道」殆無可疑。維持原來答案。
「98年大專程度義務役預備軍官預備士官考試國文第9題」疑義釋疑

《孫子．軍爭篇》：「懸權而動。」《十一家注孫子》（台北：里仁書局，民71年版）李筌曰：「權，量秤也。」杜牧曰:「如衡懸權，秤量已定，然後動也。」故秤錘乃其本義。「權變」或謝生所云之「變化」皆其「引申義」。題目用「本意」是指原始意義，故答案應為B。

「98年大專程度義務役預備軍官預備士官考試國文第14題」疑義釋疑

題目是問：何者不是「以迂為直」的思考？但本題選項D，《孫子》原文：「軍爭之難者，以迂為直」意指「兩軍相爭之難者，在於用迂迴的方式求勝」，因此，不論是「圍師必闕」或「圍師遺闕」皆無礙於其為「兩軍相爭用迂迴的方式，達到求勝的最後目的」之意旨。甲考生所指版本為：「圍師遺闕」不影響本題答案。

另乙考生認為答案應修正為D，其理由為：「以迂為直」的意思應近為「在不利的條件下找到有利的條件」，而其釋A選項「險形者」為「不利的戰鬥條件」因此認為A 選項符合「以迂為直」。而將「圍師必闕」解讀為「陷入絕境的軍隊反而會奮力的戰爭以求脫困」，但「被包圍為不得已也，被包圍仍處於患中何來利言」。

故其錯誤在於（一）、《孫子．地形篇》所指「險形」為六種地形之一，其要旨乃指將帥應善用地形以求勝戰，如果戰場位在「險形」的地區上，「如我先居之，必居高陽以待敵；若敵先居之，引而出之，勿從也。」，故「險形」非為李生所指「不利的戰鬥條件」。

（二）、〈軍爭篇〉「圍師必闕」乃孫子所說的八種「用兵之法」之一，將領用兵的主動權，在我不在敵，李生從敵方立場思考，非孫子本意。

「98年大專程度義務役預備軍官預備士官考試國文第19題」疑義釋疑

張生以為該題無解，但正確答案C選項所言，乃指「對他人稱自家兄弟」的「稱謂」──「家兄」「家弟」是否正確？

據三民書局《國文選》（教師用）應用文書信，頁324：

凡稱自己家族親戚的尊輩，加一「家」字，如「家父」、「家兄」，卑輩加一「舍」字或「小」字，如「舍弟」、「小女」。

另外，坊間《應用文》書信「稱謂」單元，均同前說，可參考之，如：蔡信發編《應用文》，台北：萬卷樓版。張仁青《應用文》，台北：文史哲版等。

又，本試題考生注意事項（二）特別指出「每題均為單選題，請選出正確或最適當的答案」，因此本選項為正確選項。

「98年大專程度義務役預備軍官預備士官考試國文第32題」疑義釋疑

該題答案C，張生認為「《易經》是我國一部最早的經書」 敘述不正確，故A亦為正確選項。

考生指出：「我國最早的一本經書應是『書經』，也就是尚書才對。」

實則經書中的《書》經，乃指西漢中期司馬遷《史記》中所稱的《尚書》，與孔子的編寫整理古代史料有關，此與上古流傳下來的史料典籍──《書》有別，張生將「書、虞書、夏書、殷書、周書」等，皆以為乃尚書在先秦時之多種形式，非為確論。

再者，考生又依據《史記》「文王拘而演周易」指出「《易經》應是商朝末年、西周之初的時候確立的」，如依《史記》，則《史記．周本紀》云：「西伯蓋即位五十年，其囚羑里，蓋益易之八卦為六十四卦。」西伯即周文王，又《日者傳說》：「自伏羲作八卦，周文王演三百八十四爻而天下治」，據《易經》繫辭傳：「古者包羲氏（即伏羲）之王天下也；仰則觀象於天，俯則觀法於地，觀鳥獸之文，與地之宜；近取諸身，遠取諸物，於是始作八卦，以通神明之德，以類萬物之情。」則八卦為伏羲所作為學術界之通論，其時代當更早於有文字記載之史料典籍年代。故《易經》當早於《尚書》，殆無可疑。

