(5A146)公司法（97年12月04日初版）增補資料

98.01.21 總統令：修正「公司法」  

中華民國九十八年一月二十一日總統華總一義字第 09800015691  號令修正公布第 29、156、196 條條文

第 29 條      公司得依章程規定置經理人，其委任、解任及報酬，依下列規定定之。但公司章程有較高規定者，從其規定：

一、無限公司、兩合公司須有全體無限責任股東過半數同意。           二、有限公司須有全體股東過半數同意。

三、股份有限公司應由董事會以董事過半數之出席，及出席董事過半數同意之決議行之。

公司有第一百五十六條第七項之情形者，專案核定之主管機關應要求參與政府專案紓困方案之公司提具自救計畫，並得限制其發給經理人報酬或為其他必要之處置或限制；其辦法，由中央主管機關定之。

經理人應在國內有住所或居所。

第 156 條    股份有限公司之資本，應分為股份，每股金額應歸一律，一部分得為特別股；其種類，由章程定之。 

前項股份總數，得分次發行。

股份有限公司之最低資本總額，由中央主管機關以命令定之。           公司得依董事會之決議，向證券管理機關申請辦理公開發行程序。但公營事業之公開發行，應由該公營事業之主管機關專案核定之。           股東之出資除現金外，得以對公司所有之貨幣債權，或公司所需之技術、商譽抵充之；其抵充之數額需經董事會通過，不受第二百七十二條之限制。

公司設立後得發行新股作為受讓他公司股份之對價，需經董事會三分之二以上董事出席，以出席董事過半數決議行之，不受第二百六十七條第一項至第三項之限制。

公司設立後，為改善財務結構或回復正常營運，而參與政府專案核定之紓困方案時，得發行新股轉讓於政府，作為接受政府財務上協助之對價；其發行程序不受本法有關發行新股規定之限制，其相關辦法由中央主管機關定之。

前項紓困方案達新臺幣十億元以上者，應由專案核定之主管機關會同受紓困之公司，向立法院報告其自救計畫。

同次發行之股份，其發行條件相同者，價格應歸一律。但公開發行股票之公司，證券管理機關另有規定者，不在此限。

第 196 條    董事之報酬，未經章程訂明者，應由股東會議定，不得事後追認。           第二十九條第二項之規定，對董事準用之。
98.02.05 經濟部令：修正「公司申請登記資本額查核辦法」  

中華民國九十八年二月五日經濟部經商字第 09802400790  號令修正發布第 2、5、6、8 條條文

第 2 條        公司申請設立登記或合併、分割、收購、股份轉換、增減實收資本額等變更登記，除依證券交易法第二十八條之二規定辦理庫藏股減資外，應檢送設立、合併、分割、收購、股份轉換、增減實收資本額基準日經會計師查核簽證之資產負債表，並依其性質檢附加蓋公司及代表公司負責人印鑑章之下列文件，經會計師於騎縫處加蓋會計師印鑑章。

一、股東繳納現金股款明細表。

二、債權抵繳股款明細表。

三、財產抵繳股款明細表。

四、盈餘轉增資配股明細表及盈餘分配表。

五、公積轉增資配股明細表及來源明細表。 

六、合併配股明細表及基準日前一日消滅公司資產負債表。（如有合併銷除股份者，應另檢附合併銷除股份明細表）

七、分割配股明細表及基準日前一日被分割公司分割部分之資產負債種類及數額。

八、收購配股明細表。

九、股份轉換配股明細表。

十、可轉換公司債或認股權憑證換股明細表。

十一、減資明細表。（分割減資者，應另加附基準日前一日被分割公司分割部分之資產負債種類及數額。）

公司申請合併、分割、收購、股份轉換、增資或減資變更登記，應加附前一日之試算表。

第一項第一款、第四款至第十一款之明細表，公開發行公司得僅就董事、監察人及持有股份總額百分之十以上股東部分逐項列明；持有股份總額未達百分之十股東部分，得合併列明之。

第一項第三款之明細表，如係依特別法規定全部以已發行股份抵繳股款者公開發行公司得僅就董事、監察人及持有股份總額百分之十以上股東部分逐項列明；持有股份總額未達百分之十股東部分，得合併列明之。

第 5 條        股東繳納現金股款明細表，應載明股東姓名、股款繳納之日期及金額、股款送存銀行之日期及帳戶，並檢附送金單影本，無送金單者，檢送存摺或 對帳單或查詢單影本。如公司於銀行設有專戶委託代收全部股款者，得以專戶儲存契約書（或代收股款契約）及銀行收足股款證明替代之。銀行存款與帳冊記載不符者，應編製調節表。股款如已動用應加附資金動用明細表，說明其用途；必要時主管機關得要求加附主要動用憑證影本。

債權抵繳股款明細表，應載明股東姓名、債權發生之原因、日期、金額及抵繳股款之金額，經債權人同意簽名或蓋章，並檢附債權發生之主要證明文件。股款如已動用應加附資金動用明細表，說明其用途；必要時主管機關得要求加附主要動用憑證影本。

財產抵繳股款明細表應載明股東姓名、財產之種類、數量、價格或估價標準暨公司核給之股份或憑證。

盈餘、公積、合併、分割、收購或股份轉換增資配股明細表、減資明細表、可轉換公司債或認股權憑證換股明細表，應分別載明股東姓名、金額及日期。

第 6 條        會計師出具資本繳足之查核報告書應分別載明股款種類（現金、貨幣債權、技術作價、股票抵繳、其他財產、盈餘、公積、合併、分割、收購、股份轉換）及其發行股款價額、發行股數及資本額，並載明增資前後之已發行股份總數及資本額。

現金股款，應查核股款繳納情形，其有送存銀行者，應核對存款憑證；如係以票據等方式存匯轉撥者，應查核已否兌現；以對公司所有之貨幣債權抵繳股款者，應查核債權發生之原因是否確實；股款如已動用，應列表說明其用途，並核對各項憑證；股款轉存定期存款者，會計師查核報告應載明是否有質押、解約、轉讓情事。           技術作價、股票抵繳或其他財產抵繳股款者，應查核公司股東姓名及財產之種類、數量、價格或估價標準暨公司核給之股份或憑證。           技術抵繳股款者，不得以公司自行研發之技術，充作員工或股東之出資。除僑外投資公司外，會計師應取得有關機關團體或專家之鑑定價格意見書，並於查核工作底稿中載明所採用之專家意見。           股票抵繳股款者，會計師應另於查核報告書中載明估價標準及合理性；未上市、上櫃、興櫃之公司股票，得以衡量日該公司之資產淨值估定之。上市、上櫃及興櫃公司股票得以衡量日收盤價估定之。但當日無買賣價格者，依衡量日前最後一日收盤價格估定之；其價格有劇烈變動者，則依衡量日前三十日內各日收盤價格之平均價格估定之。衡量日應為基準日前四個月內。

盈餘轉作資本者，應依據公司章程、股東會承認（股東同意）之財務報表及盈餘分配議案，查核盈餘分派情形是否符合公司法相關規定；如盈餘分配表期末餘額與基準日資產負債表所列金額不符者，應於查核報告書內載明差異原因。

公積轉作資本者，應查明其種類、來源及內容，是否符合公司法相關規定，並查核提列數額之計算及歷年已沖轉金額是否相符；如公積提列後餘額與基準日資產負債表所列金額不符者，應於查核報告書內載明差異原因。

公司合併者，會計師應就合併發行新股於查核報告書中，載明其會計處理是否已依商業會計法、商業會計處理準則、一般公認會計原則及其他相關規定辦理，並應依據股東會、董事會之決議（股東同意書）及合併契約書就股東姓名、配發股數及其他相關事項予以查核；公司因合併認列商譽，應查核其數字計算過程，瞭解存續公司或新設公司因合併而取得之可辨認資產與承擔之負債，是否按公平價值衡量，再將所取得可辨認淨資產之公平價值與收購成本比較，如收購成本超過所取得可辨認淨資產之公平價值，則列為商譽。           分割發行新股者，會計師應就分割發行新股，是否已依股東會之決議及分割計畫書，就股東姓名、配發股數及其他相關事項予以查核；會計師並應於查核報告書內載明被分割公司分割部分之帳面價值或公平價值，及既存公司或新設公司對被分割公司或其股東配發新股總數之相關事項。

收購發行新股者，會計師應就收購發行新股，是否已依股東會之決議及收購契約書，就股東姓名、配發股數及其他相關事項予以查核；會計師並應於查核報告書內載明被收購部分之帳面價值或公平價值，及收購公司對被收購公司或其股東配發新股總數之相關事項。

股份轉換發行新股者，會計師應就股份轉換發行新股，是否已依股東會之決議及股份轉換契約書，就股東姓名、配發股數及其他相關事項予以查核；會計師並應於查核報告書內載明讓與公司之帳面價值或公平價值，及既存公司或新設公司對讓與公司或其股東配發新股總數之相關事項。

第 8 條        會計師查核報告書除本辦法另有規定外，應記載下列事項：           一、受查核報表名稱及所屬日期。

二、受查核公司名稱及公司統一編號。但申請設立者免填公司統一編號。

三、會計師之查核範圍及意見。

四、會計師姓名、身分證統一編號、親筆簽名及加蓋印鑑章。

五、查核簽證日期。

六、會計師事務所之名稱、所在地及電話號碼。

會計師對應行查核事項，應備具工作底稿，主管機關得隨時調閱之。

第一項第五款所稱查核簽證日期，指查核工作完成之日，但簽證應於資產負債表結帳之當日金融機關營業終止時，始得為之。

97.12.22 經濟部令：修正「公司登記規費收費準則」  

中華民國九十七年十二月二十二日經濟部經商字第 09702429570  號令修正發布第 7、15  條條文；並自發布日施行

第 7 條        公司申請併案辦理增加資本及減少資本之變更登記，其發行新股基準日及減資基準日未逾十五日者，登記費按變更登記最後章程增加之資本總額每四千元一元計算；登記費未達一千元或變更登記後資本總額未增加者，以一千元計收。

第 15 條      本準則自中華民國九十四年八月一日施行。

本準則中華民國九十七年十二月二十二日修正之條文自發布日施行。
