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(5D104)國際行銷（96年8月27日初版）增補資料
5D104國際行銷模擬試題與解析



請將三種國際行銷觀念與EPRG模式的關連性，做一簡單比較？

答：H.V. Perlmutter於1969年提出EPRG模式，認為企業經由國際接觸而形成母國中心（E）、多國中心（P）、地區中心（R）、全球中心（G）等發展階段。在國際化發展早期，企業秉持母國中心觀念，深信母國企業實務應被實施於全球各單位；當累積國際經驗後，會陸續發展為多國中心、地區中心，進而成為全球中心，即經由全球決策制定的程序以整合各子公司（Heenan & Perlmutter, 1979）。企業的世界觀可分為三類：

母國導向（ethnocentric）V.S國內市場擴張型：
係指國內企業只是純粹將國內產品的銷售延伸至海外市場的行為，母國中心階段具備高整合程度與低當地化程度之特性。

多國導向（polycentric）V.S多國市場：
當各國市場的差異性大於共同性且認知到海外差異對其擴展國際行銷業務造成重大影響時，多國企業可能放任各國子公司針對地主國特性去設計合宜的行銷策略，此一作法即符合「多國導向」的哲學。多國中心階段具備低整合程度與高當地化程度之特性。

區域導向（regiocentric）：
地區中心階段具備中高整合程度與中高當地化程度之特性。


全球導向（geocentric）V.S全球行銷型：
母國中心導向與多國中心導向的綜合體。全球中心階段具備高整合程度與高當地化程度之特性。



何謂『自我考標準』（Self-reference criterion，簡稱SRC）？



請問利潤在國際貿易上扮演何種角色？利潤能否取代或輔助訂價的調節功能？



從事國際行銷為何要研究地理？

答：
國際行銷與國內行銷最大差異之處，即在於其目標市場是跨越母國疆界的國外市場，使得行銷組合的規劃必須考量地主國的市場特性，而有因地制宜調整的必要。



世界人口型態趨勢是從鄉村移向都市，這種現象對國際行銷有何影響？

答：都市的形成主要是受到人類生產方式和經濟發展的影響，從早期的採集和遊牧形成部落，演變到以農業為主的村莊，工業革命之後，鄉鎮人口紛紛往都市集中，形成大都會。但是從社會變遷和發展的角度來看，都市化是一個歷史性及全球性的趨勢，十九世紀初全世界只有2.5%的人口住在都市裡，經過兩百年，全球將近有一半以上的人居住在居住在都市裡。而且，近三十年來，都市人口的成長和集中主要來自開發發中國家。所以，都市化，是這個時代、世界各地多數人生活的共同經驗。
了解都市化在不同時期和不同地區的發展，有哪些共通性和差異性市一個國際行銷者所研究有趣的議題。現代都市的特性和共通性，在人口特質方面，包括人口數量大、密度高、異質性高等。而生活特質方面，人際關係較疏離、生活方式較多元，以及思想模式較彈性等。另一方面，都市化發展的差異性，在城鄉發展方面，學者認為亞太地區人口密度較高的國家，城市鄉村發展往往形成帶狀發展，而不似西方國家有明顯的郊區化。
在行銷研究上也因都市化的形成而有不同的策略層次：


大眾行銷：最古老的行銷方式，大部分公司採取成長快速的大眾行銷（即以一個產品，經過大量製造與配銷，且對所有消費者做相同的大量促銷），因此可以將成本降至最低提高利潤。


區隔行銷：針對不同的國家和不同市場作區隔，顧客的年齡、教育程度、收入…等，設計出不同的區隔來滿足他們的需求。


利基市場：在區隔市場中較大且較有利潤的一塊，正因為市場不夠龐大，也較不引起其他競爭者的需求，因而可以將價格提高。


個人行銷：針對不同消費者的個別需求，而量身訂做的產品與服務。

此外在市場區隔化上也有以下分別：


偏好區隔化（preference segments）：


同質性偏好：消費者的偏好大略相同的市場。


擴散性偏好：消費者偏好散佈於各處，顯示消費者對產品需求極不相同。


集群性偏好：市場可能顯現出不同的偏好集群，稱為自然市場區隔。


地理性區隔（geographic segmentation）：根據地理位置的不同來進行區隔。


地理區域（北區／中區／南區）。


都市化程度（大都會／城鎮／鄉村）。


氣候（炎熱／多雨）。


人口統計區隔化（demographic segmentation）：根據人統計變數的不同來進行區隔。


年齡、性別、家庭人口數與週期、所得、職業、教育程度、籍貫。


社會階層（上階層社會／中階層社會／下階層社會）


心理區隔化（psychology segmentation）：根據不同的心理特徵來進行區隔。


生活型態（依個人從事之活動、興趣及觀點來區分）


人格、態度


行為區隔化 （behavior segmentation）：根據購買的行為特徵與追求的利益來進行區隔。


購買時機（例行購買／特殊購買）。


追求利益（品質／服務／經濟性）。


使用率（輕度使用者／中度使用者／重度使用者）。


品牌忠誠度（無／中度／強烈／絕對）。



請比較人口穩定與人口快速成長的國家，在行銷上有什麼不同的含意？



請問瞭解歷史，對國際行銷商有何幫助？



請問1990年代為何是『環境的年代』？



有人說全球環境是全球問題，而非一國問題；請問這個意義何在？

答：二十世紀末，資訊科技的迅速發展，促使全球化，且建立了世界新秩序，對全球環境也產生了極大的變化。許多跨國性的議題，並不是單一國家可以解決的，所以需要以全球性的角度及思維來思考。雖然透過國際組織的合作，以及召開國際會議，可針對各項跨國性議題提出因應對策。但是國際公約的落實必須仰賴地方政府的執行能力，許多國家倘若缺乏長遠的國家發展方針，國際公約根本無法執行。二次大戰結束後，追求經濟成長成為世界各國發展的主要目標，尤其是開發中國家，無不以提高經濟成長率、國民所得及就業水準為政府施政的要務。但在追求經濟成長的同時，往往忽略自然環境的重要，致使經濟發展未能兼顧環境保護。同時，隨著人類的發展進程及時代的變遷，「科技」扮演一個舉足輕重的角色。科技」的演進是一體兩面的，一方面帶給人類進步的生活，啟發人類智識，帶動經濟成長。但另一方面，可能變成破壞自然環境的工具。
「全球環境治理」就是在不同國家裡的非政府組織，將彼此會共同分享和傳遞環境保護的資訊，會用象徵符號、故事行動、改革目標讓全球更多民眾了解，透過集體壓力可以協助環保團體對相關的政府、企業，或國際組織產生影響力；且利用全球的網絡，說服或迫使某特定政府和其他權力對象，共同維護環境。從全球環境之觀點，任何國家都會受到全球環境改變的影響。透過政府、企業以及環境保育人士之間的互動，簽訂洲際環境議題的正式協定，如建立具體化環境標準，及在綠色和平組織施壓下簽署的「保護責任」等。
在資本主義全球化的強力趨勢之下，全球各地對於資源與能源的需求與日劇增。人們對於資源與能源的需求，直接的導致自然生態的剝削與破壞，造成愈來愈多的生態災難與人民苦難。社會中的強勢者、資本家、財團，不斷的透過資源的擷取以及人造環境的建設，來改變與破壞大自然，如砍伐森林、採礦、修路、建水庫等，但其後果是由不特定的大眾或特定的社會弱勢群體來承擔。台灣近年來，由於山坡地的不當使用而產生的水土保持問題，開闢遊樂場、高爾夫球場，大量濫砍森林，種植經濟作物以及開路等活動，大肆破壞了原本山坡地天然植被的水土保持功能，因而造成了一九九六年賀伯颱風帶給許多住民重大的災難。然而問題是生態破壞的惡果常常不是由破壞者來承擔，它更不是均勻的被分配在全球或社會之中，而是多半由全球與社會中的弱勢者來承擔。生態的破壞者往往是住在都市的資本家，他們並不會直接受到因水土保持不良而引發災變的影響。在生態破壞之後，反倒是弱勢者受到各種負面的影響。這是必須深思的議題！
人類只顧開發技能、原料、財物、技術等資源，不斷踐踏著大自然，但污染問題是超越各種疆界國界的。數千年以來人類消耗是大自然的盈餘，但到了工業革命之後人類消耗了大自然的本金。大自然的沉默，並不是表示它默認同意了這些行為，它當然會報復，這種報復淵遠長久，幾百年幾千年之後，當今人類的子子孫孫就要為他們祖先的無知和傲慢，付出所有一切。所以環保不只是一個口號，這是一種理性的政策，而且要一直做下去，大家一起節約能源、減少污染，給地球、及我們的後代許一個未來！科技影響環境，我們要如何實行環保，做到保育與開發不相衝突。而怎樣在科技進步和生態保護之間，找到一個平衡點，是當前全球的重要課題。



請問何謂物質文化？物質文化對國際行銷人員有何隱喻？請舉例說明。

答：學者歐格朋（W.F.Ogburn）以文化中不同部分會有不同的變遷速度之事實為根據，闡釋其社會變遷理論。將文化分成兩部份，一為物質文化（material culture），如：貨品、工廠、汽車等物質物品以及發明和技術上的改變；另一為非物質文化（nonmaterial culture，也稱「適應文化」），如：家庭、學校等的社會機構，法律、風俗等的價值系統，政府和遊說團體等的政治機構。
由於物質文化變遷速度較非物質文化快。對一位國際行銷人員來說，除了要掌握時勢的脈絡外，還需對各國不同人文、社會、政治（政策）、經濟上和環境保育上議題作適當的應變能力。例如：人文方面，當地國家的食、衣、住、行和文化等必須作充分的了解，是否能對行銷作一個結合；社會方面，當地社會變遷速度的快慢，城鄉差距等問題作一個評估探討；政治方面，當地政府政策方向和政策穩定性；經濟方面，經濟上是屬於開放型或封閉型，市場調查等；環境方面，環境生態保護上的落實。



請針對社會制度影響行銷活動的許多層面，舉例說明。


請問在國際行銷活動中，語言溝通不良會引起哪些困擾？


請問：假設你被要求對某一潛力市場進行文化分析，你該如何著手？請詳列每一步驟，並簡單說明。


請比較三種國際企業中所採用的決策權威模式？


請問評估一國政治氣候時，必須重視哪些關鍵性的決策因素？

答：評估一國政治氣候，必須重視以下關鍵因素：


政治穩定性：


與鄰國的關係。


權力獨裁程度。

政府的腐敗和官僚化程度。

政府的合法性。


軍事或政治管制。


執政黨國會席次。


社會穩定性：


國家的社會安定與否，與種族和宗教衝突有關。


社會的動盪也跟人民的貧富差距是否過大有關。


經濟發展性：
許多的政治風險肇因於經濟因素。當經濟不景氣、人民所得降低，所引發的社會問題就愈多。


財產徵收被認為是外商公司從事海外投資所能遭遇的主要風險之一。請問：外商公司應採用何種作法，以減少所能遭受損害的可能性？


根據觀察，徵用財產或沒收財產的政策，近來已少為國家所採用。請問原因何在？是否有其他的政治風險出現而取代這項政策呢？


請問：何謂「司法管轄權客觀理論」？對於在他國從事商業活動的企業體而言，這套理論該如何運用？


發生國際商業糾紛時，為何庭外和解是最好的解決方法？而不要尋求法律途徑，進行訴訟呢？


何謂智慧財產權？從事國際行銷的企業體，為何要採取保護智慧財產權的措施？

答：「國際法律」是各國之間經過相互政治協商結果的法律，並用以規範各國之間的商業行為。不過，許多國際性的商業組織如：世界貿易組織、國際貨幣基金會、石油輸出國組織，或者是區域性的組織如歐盟，這些組織對會員國制定不少的「條約」規範彼此的商業行為。
「智慧財產權」（發明和創造品）一般是指對專利權、商標、版權和商業機密的所有權與控制權。商標則是品牌的一部份，用以定義公司所製造或行銷的產品。版權是在保護作家或藝術家的作品免於遭到未經授權者複製。


「在工業化國家，限制交易等於限制競爭。但對於發展中國家而言，對於限制交易的問題卻有不同的看法。」試評論上述說法。


如果以國民生產毛額當作經濟發展指標，一個國家是否可能在經濟上有成長，而在生活水平卻沒有提升？


請問：在一個國家的各個不同經濟發展階段，行銷在每個階段所扮演的角色為何？


何謂全球市場區隔？為何全球市場區隔對國際性公司相當重要？


請問哪些因素可以促進多國籍市場群體的發展？這些因素又有何種行銷含意呢？


請解釋多國籍市場群體的政治性角色。若要判斷多國籍市場群體的成功機率，可從哪些因素著眼？


請討論歐洲單一市場的含意？

答：歐洲共同體條約中，明白揭示歐洲共同體成立之目的，亦即透過單一市場之建立，對內形成一無疆界之廣大市場，以提昇歐體企業整體之競爭力，對外，從而促進歐洲經濟勢力壯大，在全球經濟中重新取得主導地位。
所謂「歐洲單一市場」（Single European Market）又稱為歐洲共同市場（European Common Market），係指1992年底，歐洲共同體依據歐洲單一法（Single European Act，簡稱SEA）完成貨物、人員、勞務、資本四大自由流通（Free Movement of Goods, Persons, Services and Capital）之無邊界內部市場（Internal Mar-ket）。內部市場之推動，其目的在消除各種阻礙上述四大自由流通之各種實體性及技術性之事項，使貨物、人員、勞務及資本，在會員國間跨國移動時，沒有任何實體上或技術上之障礙。四大自由流通後，造就了歐體企業發展之有利環境，除了使會員國之間相互投資大幅增加外，更吸引外資投入歐洲共同體中，同時，歐體企業本身成長的結果，亦促使歐洲共同體之外國直接投資額迅速增加。歐洲單一市場計劃，實促進了歐體會員國之間相互投資，進而帶動歐體與歐體以外國家間的直接投資。單一市場之建立，可謂為歐體企業帶來極為有利之發展環境。
單一市場之內涵，包括貨物、人員、勞務、資本的四大自由流通，其對歐體企業帶來莫大的助益，以下分別就此四大自由說明之。

貨物自由流通──行銷市場擴大，減少關稅成本：
貨物自由流通是以EC條約之關稅同盟為基礎。而關稅同盟之目的，包括：會員國間關稅之廢除、會員國間進出口數量限制之廢除、對外共同關稅稅則之建立。


人員自由遷徙──設立自由：
人員自由遷徙，包括一般人員之自由流通與營業所之設立自由。依據EC條約第43條之規定，會員國國民得在任何一會員國內設立營業所，包括設立公司、分公司、子公司等，會員國不得對其他會員國國民，在本國設立營業所設有限制規定。因此，在單一市場內，會員國企業若符合EC條約第48條之要件，其得在任何一會員國境內享有設立子公司、分公司之自由權。


勞務自由流通──人才求取容易：
勞務自由流通，係指共同體內的自由業者、薪資階級之自由流通。對企業的經營環境而言，在人才求取上更為容易，企業得聘用各會員國之專業人才，從事企業經營運作，進而使企業的競爭力更為提昇。


資本自由流通──消除外匯管制問題：
在資金自由流通方面，其主要目標在為消除會員國之間的外匯管制。對於企業跨國發展時，其創業資金之轉移，包括直接投資、貨物交易之資金流通等，都因資本自由流通之推動，使跨國企業發展的資金轉移難題消弭，從而使歐體企業在從事跨國發展時，不受到任何資金流通上之障礙。


請說明北美貿易自由協定在策略行銷上的含意？

答：在全球政經區塊中，除歐盟外，北美地區區域經濟的整合亦已然成形，區域內的國家，以共組自由貿易區的方式形成區域經濟集團，在國際經濟領域中築起了新的藩籬。北美與歐洲區域經濟的整合，對於東南亞地區，尤其是發展中國家，無疑造成相當大的壓力。冷戰結束後，隨著經濟全球化與區域集團化的浪潮衝擊下，各國皆體認到無法單憑本身的力量與此潮流相抗衡，所以希望藉由功能性的區域合作，來保護國家經濟及產業特色。
1994年1月1日，由美國、加拿大及墨西哥三國所組成的北美自由貿易區（NAFTA），土地面積廣達2,000萬平方公里，人口超過4億，GDP總值約達10兆6,000億美元，為全球第一大經濟體。而美國經濟實力在NAFTA三國中最為重要。其人口為NAFTA的68%，GDP占89%，商品貿易量占45%，美國不論是平均每人GDP或就業人口對區內總人口之比例，皆高居三國之首。
雖然，北美自由貿易區其成員國間體質差異極大，然而其統合在策略行銷上有以下含意：


消除美國、加拿大及墨西哥三國間之貨品及服務貿易的障礙。


促進締約國之間貿易自由化，並提供三國間一個公平競爭的環境。


締約國間則利用貿易及投資機會的擴大，來促進北美自由貿易區內之經濟成長及增加區域內之就業機會。


並提高該協定締約國產業的全球競爭力。


請為策略規劃下定義？國際行銷與國內行銷的策略規劃有何差異？

答：國際行銷是公司結合國內及國外市場行銷活動，不但是跨越國界，且是需要聯合國內外行銷活動並發揮綜合效果，來創造國際競爭優勢的行銷管理系統。
國際行銷與國內行銷本質，均是將創立品牌的產品，採取行銷通路送至消費者，滿足消費者的需求，創造更高的利潤。兩者不同點是，國內行銷較小規模且遵行國內的風土民情，財經政治文化、法律發揮行銷創意即可創造流行風潮。但國際行銷除創意、投入大量資金、人力、物力、設備外尚需注意各國民情、政治穏定、法律、關稅、經濟環境才能行銷國際如: 可口可樂、麥當勞、香奈兒、星巴客咖非、大同電鍋、7-11等等能行銷全球都是有最佳的物流及最好的通路才能擁抱世界與利多。


請問進入已發展的外國市場與尚未開化的市場有何不同？


請問當企業型態由多國籍型態轉向全球化時，為何組織需要改變？


請比較合資與授權對組織的含意？


請討論產品方案與下列三種行銷策略的關連：
本國市場擴張。
多國市場。
全球市場策略。

答：國際行銷類型受到三種不同的行銷哲學所統御：


市場延伸哲學：
第一階段通常是邁向國際化經營的企業，也就是把國外市場當做次要的，做為平穩國內生產，擴增經濟規模，增加獲利機會的策略性思考並不努力去經營，只承接不大力推銷的訂單。


多元國內市場哲學:即本國市場需各國外市場給與最大的回應，所以對各國外市場建立不同的生產、行銷、研發的創造價值活動策略。


全球市場哲學:為追逐全球各個市場機會，以達成企業目標而思考各個市場對企業目標的相對性貢獻潛力，做互補或增強的效應來進行系統性的決策。
Hill and Jones 依成本降低壓力與區域回應壓力兩個構面，劃出分公司在國際環境上競爭的四個基本策略。


國際策略：公司藉由「移轉有價值的技術與產品」轉移至乏此技術與產品的國外市場。
特點：


母國集中產品的研究發展。


主要國家建立製造與行銷功能。


負責一些地區的產品與行銷策略顧客化。


總公司維持行銷與產品策略的緊密控制。


多國策略：即公司傾向達到最大的回應。
特點：


將母國研發的產品及新技術轉移至海外市場。


依不同的國家情況擴大其產品與行銷策略顧客化。


在主要市場建立一個完整的價值創造活動組合包括 製造、行銷等功能活動。


因無法瞭解由經驗曲線效果與區域經濟所獲得的價值經常處在高成本結構。


全球策略：
藉由經驗曲線效果與區域經濟達到降低成本來增加獲利。
特點：


追求低成本策略。


公司的製造，行銷，活動是集中於一偏好地區。


不依地區情況將產品與行銷策略顧客化。


偏好於銷售一項全世界標準化的產品從經驗曲線的規模經濟達到最大利益。使用成本優勢對全世界市場採取侵略性訂價。


請問創新擴散知識如何幫助產品經理規劃國際投資決策？


對某地區而言，上市已久的產品可能是另一地區完全陌生的創新產品，請說明其中的內涵。


請討論四種創新模式。


請討論創新特質，並考慮不同的擴散速度。


請問國際行銷人員如何利用創新知識於產品修正決策？請舉例說明。


請討論環境「友善產品」與產品發展的關係。


請問消費品與工業品之間有何差異？兩者之國際行銷含意有何不同？


請問不同的經濟成長階段，如何對工業品的需求產生影響？


何謂「價值－品質」關係？


請討論顧客跟隨者與市場尋找者的差異。


請問獲得ISO 9000認證後，對產品的競爭性有何影響？

請討論市場全球化之後，如何影響零售配銷？


請問：國內中間商的功能與國外中間商的功能，在程度上或方法上有何不同？


請討論影響配銷通路選擇的主要變數？


請說明高度開發國家與低度開發國家通路模式的差異？


請討論最常碰到的貿易限制？


請說明自由貿易區，並解說出口商、進口商如何使用自由貿易區。另外，自由貿易區與保稅倉庫有何不同？

答：所謂「自由貿易區（Free Trade Zone）」，係指一特定區域內，貨物可自由進出，其中包括運輸、儲存、包裝、分類、及加工製造等活動，均可自由經營，無須繳納關稅及其他稅捐，亦不受海關及其他各種繁複程序之檢查，僅在貨物由自由貿易區海關進入地主國時，方需繳納關稅，因此以可以簡稱之「海關監視下的非關稅區」。而自由貿易區中的所謂「自由」的意義，主要係指：


人員進出自由：故需簡化入出境手續。


貨物進出自由：區內視為地主國的境外，故貨物無通關手續。但運往地主國境內者，仍需辦理進口手續，且地主國法令禁止進出口者，仍不得進出自由貿易區內。


保稅：因自由貿易區視同境外，區內免除關稅與其他稅捐，但如需運往地主國境內，仍需補課徵相關稅捐。


資金開放：自由貿易區視同境外，金融措施以境外金融辦理。


資訊流通快速：地主國的相關限制，於區內可完全開放。


型態：


依範圍屬性分：
自由貿易區若以範圍屬性來區分，可分為兩類：


自由貿易區設置於主權國之內。


全國或全港區都是自由貿易區。


依經營型態分：
自由貿易區若以經營型態來區分，可分為三類：


專為儲運及轉口貿易所設的自由貿易區，即所謂「商業型自由貿易區」。


為加工、製造業所設的加工出口區，即所謂「工業型自由貿易區」。


集轉運、倉儲、貿易、工業及金融服務、觀光等多目標功能，兼具地緣、資源、及市場諸要件，即所謂「綜合型自由貿易區」。


依目的與功能分：
就國際上對自由貿易區之稱呼，因其不同的目的與功能，而有不同的稱謂，包括對外貿易區、自由港、轉口區、自由貿易特區、加工出口區、關稅特定區等，以及大陸之經濟特區、保稅區，茲分述如下[3]：


對外貿易區（Foreign Trade Zone）：
對外貿易區乃設於進口港埠或機場附近，亦可在主要貿易區鄰近地區，另設附屬自由貿易區（Subzone），一般是以倉儲、加標籤、裝配，或轉運分銷為主要業務，而較少作加工出口區之用。此外，對外貿易區被視為關稅領域外，但除了與關稅有關的法令以外，當地法律則可適用於自由貿易區。美國地區之自由貿易區以此類型居多。


自由港（Free Port）：
自由港又可稱為自由貿易港（Free Trade Port），包括整個港口及其周圍地區。自由貿易港與自由貿易區主要不同處，在於自由港必須是港口或是港口的一部分﹔而自由貿易區除了可設在港口或港口附近外，亦可設在內陸地區。在自由港內，外國貨物進入時，通常毋需繳稅，而且貨物卸裝、儲存、改裝或分裝、裝配、加工後，再或轉運他國，均不受海關管制，並可免除種種繁複的行政手續。該型態自由貿易區以香港為代表。


轉口區（Transit Zone）：
轉口區又稱為自由區（Free Zone）或自由轉運區（Free Transit Zone）。轉口區通常設於海岸國家的海港入口，以此作為貨物儲存及分銷中心，再轉運至內陸及鄰國。在轉口區內，來往的轉運貨物不必繳交關稅，亦不須受進口管制及其他手續的限制。然而，轉口區的優惠措施，通常不如一般自由貿易區來得廣而多。轉口區有時僅在港口地區提供免稅倉庫以供貨品儲存轉運，而儲存時間長短亦有限制。此外，轉口區內通常不允許進行加工作業。該型態自由貿易區，以泰國的曼谷轉口區（Bangkok Transit Zone）為代表。


自由貿易特區（Free Perimeter）：
自由貿易特區與自由港相似，但自由貿易特區通常限制在一個國家中某一偏遠或未開發的區域內，該地區廣闊，既非港口，也沒有一般自由貿易區的圍牆或柵欄等設備。自由貿易特區的主要功能，在於滿足當地的消費，關稅僅予以降低，而非完全免除。此外，自由貿易特區通常僅處理某些特定的進口貨物，如食品、藥劑品等基本物資。該型態自由貿易區，以東秘魯自由貿易特區（Eastern Peru Free Perimeter）為代表。


加工出口區（Export Processing Zone）：
加工出口區為一關稅特別區，由政府劃定某一範園，可以容納製造加工或裝配外銷的事業，以及產銷過程中所需的倉儲、運輸、裝卸、包裝、修配等事業。在區內所進口的機器設備、原料、或半成品等，均可免除關稅及進口管制。至於區內外銷事業的產品僅限於外銷，但若經准許予以內銷者，則應於進口時依法課稅。加工出口區的主要功能，是為了促進投資、發展外銷、以及增加產品與勞務的輸出。加工出口區與自由港或一般自由貿易區的不同點，在於加工出口區以獲得工業方面的收益為主，而自由港或一般自由貿易區別以商業目的為主。該型態特區，以我國的各個加工出口區為主要代表。


關稅特惠區（Special Customs Privileges Facilities）：
關稅特惠區通常設在沒有自由貿易區或類似措施的工業化國家內，允許外國貨物暫時進入以備再出口，或在進入當地市場前可暫時運入該區儲存。貨物進入關稅特惠區時，可以給予免稅及簡化通關手續等優惠，甚或准予進行加工、裝配等生產作業。該型態特區以位於智利西北角西利加港（Arica）為代表，西利加港對於轉口往玻利維亞的貨物給予關稅特惠措施。
此外，有些工業國家根據特定的關務法規，允許民營企業設立其本身的關稅自由區（Customs Free Zone）。以比利時和荷蘭為例，其國內許多企業將公司附近地區進行生產、加工、或貿易作業的土地，劃定成關稅自由區，除了企業可自行辦理通關外銷外，海關人員對該區亦定期實施進出貨物庫存的盤點。


經濟特區：
經濟特區係中國大陸為達成「改革開放」之政策並吸引外資而積極開發之一種新型態且大範圍之特區。自1980年起，大陸共有深圳、珠海、汕頭、廈門、及海南五個經濟特區，及上海浦東新區之開發。
大陸經濟特區之劃設主要是為了吸引外資，因此其訂有各項投資優惠政策，如：利用外資、稅收、進出口貿易、金融等方面﹔此外，對土地使用及開發實行土地使用有償出讓使用權制度及整體開發之方式，且區內劃設有一些重大開發區，以刺激整個區域之經濟繁榮，並帶動都市之發展。此外，經濟特區雖有一特定之範園，但其並不若一般之自由貿易區具有隔離措施。


保稅區：
保稅區是中國大陸繼經濟特區、經濟技術開發區之後，而設立的新經濟性地區，其像有一定範圍之封閉式綜合型對外開放區域，具有明確之界線，並有完善之隔離設施，此即類似國外一般之自由貿易區。中國大陸係利用保稅區內之港口優勢，發展對外貿易、轉口貿易、加工出口、倉儲運輸、分類包裝、及各類服務業務，以期更有效地利用外資，並引進技術及管理經驗，更進一步與國際市場聯繫。
自1990年起，中國大陸批准了17個保稅區之開發，其中以上海外高橋保稅區是第一個也是開放程度最大之保稅區，於1992年3月，第一期開發區內之隔離設施通過海關總署驗收後，便正式開始營運。


功能：
世界各國設置自由貿易區，因設立目的不同，功能各異，綜合其功能大致如下：


倉儲功能－爭取時效與商機：
利用自由貿易區貨物進出口，不課徵關稅、不受進口配額限制、通關簡便、可縮短進倉時間、爭取商機、及區內低廉倉儲費用等之便利，吸引世界貨物來區內儲存，選擇適當時機銷售進入當地市場，或轉售至其他地區，獲致最高附加價值。


轉運功能－發展轉口貿易：
自由貿易區之轉運功能與倉儲功能，關係甚為密切，若無倉儲設施服務的便利，即無轉運業可言﹔而無轉運業務，倉儲業亦將大受影響，二者是相輔相成的。這兩種功能是自由貿易區最原始的商業功能，也是自由貿易區最主要的功能。於自由貿易區內免徵進口稅捐，免除貨品進口再運出口等申請通關報驗手續的繁瑣，及具備區內低廉倉儲設施的便利等，將商品儲存、整理、分裝、加標籤、或改換標示，然後再予轉運，可以減少貨物運送的時間及資金的積壓，對國際貿易極有助益。


工業性功能－吸引國外企業設廠投資：
利用自由貿易區內機器、原料、零件等進口免徵關稅、所得稅、及其他稅賦之優惠，貨物及資金進出自由等良好的投資環境與條件，吸引外資至區內投資加工及製造等生產事業，以增加就業機會並學習先進產業技術，而區內投資人之本金、淨利、孳息均可自由匯出。


國際金融中心功能－吸收國外資金：
自由貿易區的外匯資金不適用地主國既有的外匯管理辦法，本身有獨立的金融體系、外匯操作系統，資金利得自由出入，且對區內銀行業之各種限制減輕或取消，各項稅賦予以免除，以吸引國內外金融機構來自由貿易區從事大規模國際金融活動，便於僑外資金之吸收，繁榮國內工商業，進而促使金融中心的成立。


休閒消費功能－創造特殊需求的休閒活動：
自由貿易區本身即是多元化活動的區域，除了工業、貿易等活動外，因從事相關活動而吸引前來之人潮，故有從事消費、休閒、觀光之需求，是以自由貿易區內之規劃亦有提供休閒消費活動設備之必要。如大型購物區、觀光遊樂區、賭場、賽馬場等。

綜合上述，各種不同型態的自由貿易區分別代表其「自由」或「功能」的不同程度，但最受重視的乃為具有綜合性功能之「綜合型自由貿易區」，尤其是對開發中國家而言，更是促進其經濟發展的主要策略。


自由貿易區之類型與功能：


對外貿易區：
倉儲、轉運、產品分類包裝。


自由港：
倉儲、轉運、產品分類包裝、休閒消費。


轉口區：
倉儲、轉運。


自由貿易特區：
倉儲、轉運。


加工出口區：
加工製造。


關稅特惠區：
倉儲、加工製造、轉運。


經濟特區：
以工業為主，並結合貿易、通訊、科技、金融、及居住與休閒旅遊之功能。


保稅區：
倉儲、加工製造、轉運、貿易。


除了成本優勢外，請問有效的實體配銷系統尚有其他何種效益？

答：配銷的意義：配銷系統把資源系統從觀念架構轉成具體的資源、流程和供應鏈形式。配銷系統直接影響顧客對品牌/產品認知的全部經驗，對留住顧客與顧客終身價值方面也有相當大的影響。
「實體配銷」係指從起始點（製造廠商的倉庫）到使用點（顧客的指定地點），針對原物料與製成品的實體配送（包括儲存和運輸）所進行的規劃、執行與控制的一連串程序。


請列舉國際廣告主所遭遇的主要問題？其中有哪些特殊的媒體問題？


透過衛星進行廣告播放之能力，是否會增減廣告標準化的需要？且利用衛星來從事廣告會有何問題？


請問在何種情況下，應使用外放的銷售人員？


所有銷售人員都需要適應力與成熟度兩項特質；而為何這兩項特質對國際銷售人員特別重要？


請討論平行輸入的原因與解決方法，以及平行輸入對價格的影響？

答：平行輸入（Parallel import）是指真正商品（genuine products）未經輸入國智慧財產權人之同意進口販賣，一般稱平行輸入商品為「水貨」；在美國稱之為灰色市場（Gray market or import），為什麼呢？因為所謂平行輸入，一定是真品平行輸入，只不過是未經輸入地區之專利、商標或著作權人所同意之輸入，非黑（非未經權利人同意所生產、製造之產品）非白（授權時有銷售區域之限制，可能會侵害進口權），故稱之為灰色市場。
依照學者之見解，平行輸入之定義為：將專利、商標、著作權…等智慧財產權人所生產、製造之物品或各該權利人所授權生產、製造之物品，未經其同意而輸入國內，由於平行輸入之物品必係真品，故亦稱為真正商品平行輸入。
形成平行輸入的原因，大致上可分為匯率、物價和經營策略。國際貨幣匯率之波動，是產生平行輸入最單純的原因。簡而言之，因匯率而產生之平行輸入行為，就是一種「套利」行為，在其他要件相同之情形下，若二市場價格之差距大於商品轉換市場之成本，則必會產生有人從中賺取差價的情形。
物價這個因素，係指商品生產及銷售成本之高低，會影響商品的價格，若內國之市場之生產及銷售成本較高，往往會反應在商品售價上，二個不同市場生產及銷售的成本不同，就會產生商品價格的差異，也就有可能發生平行輸入的情形。經營策略則是指企業在全球化的趨勢下，為求其總體利潤或市場占有率之增加，對不同區域採用不同之策略，有的地方可能為擴大占有率，刻意壓低價格，有的地方可能為維持高品質的形象，而不得不調田價格等等，在策略不同的地區，即使就同一商品仍會產生價格的不一致，價差到一定程度，就會產生其他人利用此一價差進行套利行為。
專利法與平行輸入專利法第一二七條至第一二九條各條後段，賦予專利權人所謂的「進口權」或「輸入權」。而依專利法第五十七條第一項第六款規定，發明專利權之效力不及於專利權人所製造或經其同意製造之專利物品販賣後，使用或再販賣該物品者，其製造、販賣不以國內為限。由上述規定可以推知，專利法原則上認為平行輸入是合法的，但同條第二項後段規定：「第六款得為販賣之區域由法院依事實認定之」，則引發學者間之爭議，有將之解釋為，輸入專利權人同意下所製造之物品，是否未侵害專利權（進口權），尚須經由法院認定；亦有認為，因為從專利法的角度來看，專利權人之權利在售出其專利物品之後，便已耗盡其權利，此處法院所得審酌之事實，為專利法以外之其他事實，例如輸入者與專利權人是否有特約規定，不得輸入台灣…等等，若無其他事實，原則上平行輸入為合法行為。不過目前我國實務界尚未對專利品的平行輸入做出判決，日本則承認專利品的平行輸入是合法行為。
商標法與平行輸入依商標法第二十三條第三項規定：「附有商標之商品由商標專用權人或經其同意之人於市場上交易流通者，商標專用權人不得就該商品主張商標專用權。但為防止商品變質、受損或有其他正當事由者，不在此限」。此係商標耗盡理論之明文化。
因此，對於平行輸入國外著名商品在國內市場銷售之行為，原則上應認為合法，在裁判實務上，亦多引用最高院八十一年度台上字第二四四四號判決，認為真正商品之平行輸入，其品質與我國商標使用權人行銷之同一商品相若，且無引起消費者混淆、誤認、欺矇之虞者，並可防止我國商標使用權人獨占國內市場，攏斷商品價格牟取暴利，因而促進價格之競爭，使消費者購買同一產品有選擇之餘地，享有自由競爭之利益，於商標法之目的並不違背，在此範圍內應認為不構成侵害商標使用權。



價格揚升是國際行銷商的主要訂價問題。請問這個問題會如何受到抵制？


「改變幣值會對出口策略造成衝擊」，請討論上述說法。


請討論政府設定價格的不同方法，及為何政府要從事這項活動？


請問：為何在從事國際行銷裡，成本是那麼難以估計？


請分別指出國際行銷商與國內行銷商的金融需求有哪些不同？

答：國際行銷活動與國內行銷活動的共同與差異：
兩者之間最大的差異是在於國際行銷的活動是發生在兩個或兩個以上的國家而國際行銷必需涉及到不同的消費者需求、文化和法規的限制，並要依各個國家和地區擬定不同的行銷策略造成國際商機的主要因子有哪些：


市場需求的擴增。


技術與產品的擴散。


規模經濟的效益。


產銷之複製效果。


地球村的展現國際行銷與一個國家的經濟繁榮有何關係。

跨出國界從事任何的國際行銷將能為企業或國家之間謀求更大的商機與經濟繁榮，對於資源貧乏與市場規模小的國家而言更需要藉由國際行銷來彌補自身的不足進行國際行銷時，主要有那些困難：


政府對國內企業的保護：
有些國家為了保護境內的農工商業團體，往往會設立一些進入障礙及營運規範.造成本國人與外國人的差別待遇。


企業既存行銷典範的困擾：
國內習慣於內銷的業者，往往缺乏國際行銷的經驗和能力而造成了能力不足.對於國際行銷的活動因而產生排斥的現象。


市場差異認知與適應不易：
任何一種產品行銷於國際間不同市場時需對於產品、價格、通路、推廣依當地的市場做加以改善的調整。


請說明行銷政策或行銷策略的變異，能因而降低金融需求的一些方法？
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