
AI03憲法（99.03.01第十二版）增補內容

因本版目前尚未改版，然為因應讀者需求，本書P217之後，增加第五節考試院以及第六節監察院之相關內容，俾供讀者卓參：

第五節 考試院

壹、前言

獨立的考試權是我國政治制度的特色，憲法增修條文第6條規定，考試院為國家最高考試機關，掌理考試、公務人員之銓敘、保障、撫卹、退休事項及公務人員任免、考績、級俸、陞遷、褒獎之法制事項，依我國憲法五權分立之精神，與行政、立法、司法、監察等四院立於平等地位而獨立行使職權。除職掌全國專門職業及技術人員執業資格之衡鑑外，更為公部門人事法制最高主管機關，肩負著健全文官法制，激勵公務人員士氣，強化行政中立與落實倫理價值的主要責任。

面對全球化、知識經濟的時代，為順應國際情勢，體察社會需要，回應民眾希望，考試院更應本於職責，因應國家政策，積極推動各項考銓改革，健全文官體制，強化公務員素質與能力，提升國家競爭力。考試院除院本部外，還包括四個所屬機關，分別是考選部、銓敘部、公務人員保障暨培訓委員會（以下簡稱保訓會）及公務人員退休撫卹基金監理委員會（以下簡稱基金監理會）。
貳、組織職掌與重要業務

考試院置院長、副院長各1人、考試委員19人，均特任，由總統提名，經立法院同意任命之，任期6年。另置秘書長、副秘書長各一人。考試院的政策及有關重大事項，都需經過考試院會議討論決定。至於所屬的二部二會，考選部主管公務人員考試及專門職業及技術人員考試等各種國家考試；銓敘部負責公務人員之銓敘、撫卹、退休及其任免、考績、級俸、陞遷、褒獎等法制事項；保訓會負責有關公務人員權利保障與訓練進修政策、法制事項，並執行各項保障業務暨規劃辦理公務人員考試筆試錄取人員訓練、升任官等及行政中立等項訓練；基金監理會則負責公務人員退休撫卹基金的審議、監督及考核事項。另依行政院人事行政局組織條例規定，該局有關考銓業務，應受考試院監督。

目前，第11屆考試院副院長、考試委員自民國97年9月1日起就職，並自同年9月1日起由副院長代理院長職務，院長自民國97年12月1日起就職。
【隨堂測驗】

（ C ）1.下列有關考試院之敘述，何者錯誤？（A）為國家最高考試機關 （B）掌理考試、公務人員之銓敘及退休等法制事項 （C）就有關所掌事項，不得向立法院提出法律案 （D）正、副院長及考試委員由總統提名，經立法院同意任命。

【解析】如果從國家考試出題的傾向來分析，我們可以發現考試院以及監察院相關的制度，與總統、行政院、立法院以及司法院的相關憲法制度比較起來，出題的頻率以及出題數都是比較少的，因此，就考試院以及監察院而言，讀者只要熟悉憲法以及憲法增修條文的規定，配合增補資料中對於考試院以及監察院的簡介，應足以應付考試之需要。本題就是測驗憲法本文第87條有關考試院的職權的相關規定，考試院關於所掌事項，得向立法院提出法律案。

（ B ）2.依憲法增修條文規定，下列那個機關掌理公務人員任免、考績、級俸、陞遷、褒獎之法制事項？（A）司法院 （B）考試院 （C）法務部 （D）考試院人事行政局。

【解析】本題是基本概念題，不過也有陷阱，人事行政局隸屬於行政院，考試院的監督，而不是考試院所屬行政機關，因此（D）的選項是錯誤的，請讀者特別注意。

一、考試院會議

考試院會議由院長、副院長、考試委員、考選、銓敘兩部部長及保訓會主任委員組織之，以院長為主席，院長不能出席時，以副院長為主席；副院長亦不能出席時，則由出席人員中公推一人為主席。考試院會議每星期舉行一次，必要時並得召開臨時會議，決定考銓政策及其有關重大事項。

院會採【合議制】，須有應出席人過半數出席，方得開會；其議決以出席人過半數之同意始為通過；可否同數時取決於主席。另除應出席人員外，考試院秘書長、副秘書長、所屬部會副首長及行政院人事行政局局長均應列席考試院會議。必要時，院長並得指定有關人員列席，如考試院首席參事、秘書處處長、各業務組組長等。

院會討論之議案得視其性質，交付小組審查會或全院審查會審查。全院審查會以副院長、考試委員、考選部部長、銓敘部部長及公務人員保訓會主任委員組織之，由副院長召集，遇有特殊情形時，得交由考試委員召集。小組審查會以應出席人7人至11人組織之；其召集人及審查委員，分別輪流擔任。議案交付審查時，應指定有關列席人員參加，並由考試院相關單位及關係部會準備必要之參考資料。審查會召集人認為必要時，得邀請其他有關人員列席。審查會於議案審查完畢後，由召集人作成審查報告，提院會討論。

針對考試院所職掌的業務，考試院院會成員一向以主動積極態度，研究規劃考試院所負責的業務，除依業務需要赴國外考察研究各國文官制度，以作為院會策劃與改進考銓業務之參考外，另為強化與各界聯繫溝通，擴大考銓保訓行政之參與層面，並經常實地參訪各機關，以走動式政策行銷方式，主動與參訪對象近距離對話，聽取心聲與寶貴建言，瞭解各級機關（構）人事業務實況及檢討改進各項考銓政策施行上的問題，以健全我國文官體制，讓合議制形成之政策能貼近民意，確實可行，落實憲法所保障人民應考試服公職的權利。

面對全球化、資訊化及知識經濟時代的快速發展，以及政經社會環境變遷的嚴峻衝擊，各國政府莫不致力於提昇施政能力及文官素質與效能。為了展現改革動能，恢宏考試院憲政功能，考試院於第11屆第39次會議通過「文官制度興革規劃方案」，以「再造國家新文官」為目標，訂定建基公務倫理，形塑優質文化、統整文官法制，活化管理體系、精進考選功能，積極為國舉才、健全培訓體制，強化高階文官、落實績效管理，提昇文官效能、改善俸給退撫，發揮給養功能等6項建議案，分短程、近程、中程規劃推動時程，以期建立一流政府，提升國家競爭力。

二、考試院院本部

考試院置秘書長及副秘書長各一人，共同協助院長處理考試院日常事務。另外院本部分設十二個處組室，分別執行職務。各單位主要是負責研擬規劃施政綱領、施政計畫、考銓政策，審核考試院所屬部會研議的考銓政策、法令暨其他行政支援事項。例如：第一組負責有關考試政策及法令研擬審核等事項，以及國家考試及（合）格證書請領製發等事項；第二組負責有關人事政策、機關組織法規等研擬事項，以及公務人員任免、考績、級俸、陞遷、褒獎、保險、退休撫卹、福利、登記等法令的擬辦審核事項等；第三組則負責有關公務人員保障暨培訓政策及法令之研擬審核等事項，以及公務 人員退撫基金管理、監督政策及法令之研擬審核等事項。院本部各單位均能本於法定職責，積極從事公務，強化決策的幕僚及服務功能，提升院會決策品質及行政效能。

三、考選部 

考選部置部長、政務次長、常務次長各1人，共同處理部務。內部分設考選規劃司、高普考試司、特種考試司、專技考試司、題庫管理處、資訊管理處等單位。又為因應各種考試業務或特殊需要，設有考選工作研究委員會、行政爭訟事件處理委員會、應考資格審議委員會、各種專技人員考試審議委員會及法規委員會等，分別辦理考選相關事宜。

依憲法規定：公務人員任用資格與專門職業及技術人員執業資格，應經考試院依法考選銓定之。考試院為國家最高考試機關，考選部依組織法規定負責全國考選行政事宜，辦理公務人員考試與專門職業及技術人員考試，及監督受委託機關、團體辦理各項考試。
四、銓敘部 
銓敘部置部長、政務次長、常務次長各1人，共同處理部務。內部分設法規司、銓審司、特審司、退撫司、人事管理司等單位。此外，銓敘部還設有公教人員保險監理委員會、公務人員退休撫卹基金管理委員會等2個附屬機關（單位），均由部長兼任主任委員。

銓敘部掌理公務人員任免、考績、級俸、陞遷、保險、退休、撫卹、退撫基金之管理及各政府機關人事機構之管理等事項。為配合國家發展需要及順應時勢變遷，銓敘部已積極就各項人事政策與制度進行檢討改進，一方面訂定公務人員基準法、公務人員行政中立法及政務人員法等重大法案（其中公務人員行政中立法已完成立法，於民國98年6月10經總統公布），另方面繼續研修公務人員考績、保險、退休與撫卹等法制，期能建構一個前瞻、務實、完善、永續的人事制度，使公務人員都能無後顧之憂的全心投入工作，以有效提升國家整體競爭力，達成政府永續成長發展的目標。

五、公務人員保障暨培訓委員會

為因應世界潮流及社會期待，考試院於民國83年修正組織法，於85年6月1日成立公務人員保障暨培訓委員會（以下簡稱保訓會），以統籌辦理公務人員保障暨培訓相關事宜。

依保訓會組織法規定，保訓會置主任委員1人，副主任委員2人，並置委員10人至14人，其中5人至7人專任，由考試院院長提請總統任命之；餘5人至7人兼任，由考試院院長聘兼之；任期均為3年，任滿得連任。

保訓會主要任務有二，其一為保障公務人員權益，鼓勵公務人員勇於任事：依法公正審議保障事件，兼顧程序與實質正義，提高保障事件審理品質，以維護公務人員執法尊嚴；其二為培育優質公務人力，增進政府行政效能：建立公務人員訓練進修制度，整合國家訓練資源，強化公務人力素質，以提升國家競爭優勢。此外，為應國家文官培訓之需要，於88年7月26日成立國家文官培訓所，嗣為提高文官訓練效能，建構完整之培訓體系，修正國家文官培訓所組織條例，為國家文官學院組織法，並於99年3月26日改制為國家文官學院。

六、公務人員退休撫卹基金監理委員會

公務人員的退休撫卹金過去是全數由政府編列預算支應，因受到公務人員待遇改善、國民平均壽命延長，以及退撫人數不斷增加等因素影響，退撫經費迅速膨脹，政府預算籌編日益困難，為謀因應，經考試院院會通過公務人員退休法及撫卹法部分條文修正草案，送請立法院完成修法程序，從民國84年7月開始，改為由政府與公務人員共同撥繳費用，設立基金支應，並依法於84年5月1日成立基金監理會及基金管理會，積極推動此一退撫制度。

基金監理會負責基金之審議、監督及考核，並對其他關於公務人員退休撫卹基金業務有監督之權。至於委員人選是由代表政府機關的行政院、司法院與考試院各單位秘書長及銓敘部等有關機關首長13人，以及軍公教代表9人共同組成。主任委員由考試院副院長兼任，另置執行秘書1人，負責推動委員會決議事項及日常會務，會內分設業務、稽察二組。另主任委員並得依法遴聘相關法律、財務等專家學者5至7人擔任顧問，亦可適時召開諮詢審查會議，以期監理功能充分發揮。 

七、行政院人事行政局（監督關係）

行政院人事行政局，原來是依據動員戡亂時期臨時條款第5條規定成立，動員戡亂時期終止後，依據憲法增修條文規定，完成組織法制化，於民國82年12月30日公布行政院人事行政局組織條例，並於民國91年6月26日修正部分條文，該條例第1條規定：「行政院為統籌所屬各機關之人事行政，設人事行政局。」同條第2項規定：「本局有關考銓業務，並受考試院之監督。」亦即，人事行政局雖屬行政院之行政機關，而非考試院之行政機關，惟依法仍須受到考試院之監督。

行政院人事行政局置局長1人，副局長2人，共同處理局務。內部分設企劃處、人力處、考訓處、給與處、地方人事行政處等單位。另外三個所屬機關分別是：公務人員住宅及福利委員會、公務人力發展中心及行政院人事行政局地方行政研習中心。

參、結語
考試權之主要作用，在於「健全人事制度，樹立廉能政府」。並且透過客觀公正之考選制度，消極杜絕徇私用人、分贓政治之弊，積極促進建立功績制度，俾期創造為人民謀求最大福祉之賢能政府。考試院秉持憲法賦予之職掌，配合國家建設及機關業務需要，致力於掄拔優秀人才、健全人事法制，並積極配合政府推動各項革新業務，對國家社會的進步繁榮，發揮穩定及助長的積極作用。現行考銓制度，為因應客觀環境的變遷，歷經修訂，對於政府選才、育才、用才、留才等方面，發揮了相當的功能。

在全球競爭、知識經濟時代，民眾對政府改革及落實政策之期盼更為殷切，而公務員素質的優劣，更是國家能否朝向民主化、法制化、效率化的關鍵因素。環視今日國際局勢，當前世界各國為因應劇烈之挑戰，莫不積極從事行政改革，進行國家發展的整體策略與政府結構功能之調整。考試院肩負國家考試以及全國人事制度重責，為配合政府改造，強化國際競爭力，自應配合政策本宏觀、務實及前瞻原則，積極檢討現行文官法制，建構現代化之文官體制。努力在文官制度中，充實民主化機制與公共政策取向內涵，融入全球治理理念，使公務人員更為負責，更有效率；並開發公務人員人力資源，提升文官能力與士氣；強化公務人員為民服務的熱誠，鼓勵公務人員勇於任事，熱心為人民解決問題。並呼籲公務人員以清廉、誠實、專業、效能、中立為目標，盡心為民服務，以建構高效能政府，提昇國家整體競爭力。
第六節 監察院

壹、監察院沿革

我國憲法於民國36年（西元1947年）12月25日施行，依憲法規定，由各省市議會、蒙古西藏地方議會及華僑團體選舉出第一屆監察委員，並於民國37年6月5日正式成立行憲後之監察院。行憲之初，監察院在各地區原分設有各區監察委員行署，大陸撤退後，均已暫行裁撤。
貳、現行監察院之基礎
民國81年5月第二屆國民大會集會，通過憲法增修條文，規定監察院設監察委員29人，並以其中一人為院長，一人為副院長，任期六年，由總統提名，經國民大會同意任命之。 將監察委員之產生，改由總統提名，經國民大會同意任命之，不再由地方議會選舉產生。第二屆監察委員依此一規定，由總統提名，經國民大會同意任命後，自民國82年2月1日開始行使職權。第三屆仍照第二屆方式辦理。民國89年4月，第三屆國民大會第五次會議，再次修正憲法增修條文，將監察院監察委員、院長、副院長任命之同意權，移立法院立法委員行使，即監察院監察委員、院長、副院長，將由總統提名，經立法院同意任命之。

參、監察院的憲法地位
依照憲法增修條文第7條第1項規定，監察院為國家最高監察機關，行使彈劾、糾舉及審計權。依憲法第97條規定，監督行政院及其有關部會，促其注意改善。又憲法第95條規定，監察院為行使監察權，得向行政院及其各部會，調閱其所發布之命令及各種有關文件。監察法第26條規定，監察院為行使監察職權，得由監察委員持監察證或派員持調查證，赴各機關部隊公私團體，調查檔案冊籍及其他有關文件，各該機關部隊或團體主管人員及其他關係人員不得拒絕。依監察法第3條規定，監察委員得分區巡迴監察；第四條規定，監察院及監察委員得收受人民書狀。依監試法第1條規定，政府舉行考試時，除檢覈外，均由考試院考選機關，分請監察院或監察委員行署派員監試。又依公職人員財產申報法規定，監察院並依法受理公職人員財產之申報。
【隨堂測驗】

（ A ）1.監察院為國家最高監察機關，下列何者非屬於監察院之職權？（A）審判權 （B）彈劾權 （C）糾舉權 （D）審計權。

（ C ）2.依司法院釋字第325號解釋所述，下列何者得行使調查權？（A）總統 （B）考試院 （C）監察院 （D）行政院。

【解析】司法院大法官釋字第325號解釋：「本院釋字第七十六號解釋認監察院與其他中央民意機構共同相當於民主國家之國會，於憲法增修條文第十五條規定施行後，監察院已非中央民意機構，其地位及職權亦有所變更，上開解釋自不再適用於監察院。惟憲法之五院體制並未改變，原屬於監察院職權中之彈劾、糾舉、糾正權及為行使此等職權，依憲法第九十五條、第九十六條具有之調查權，憲法增修條文亦未修改，此項調查權仍應專由監察院行使。立法院為行使憲法所賦予之職權，除依憲法第五十七條第一款及第六十七條第二項辦理外，得經院會或委員會之決議，要求有關機關就議案涉及事項提供參考資料，必要時並得經院會決議調閱文件原本，受要求之機關非依法律規定或其他正當理由不得拒絕。但國家機關獨立行使職權受憲法之保障者，如司法機關審理案件所表示之法律見解、考試機關對於應考人成績之評定、監察委員為糾彈或糾正與否之判斷，以及訴訟案件在裁判確定前就偵查、審判所為之處置及其卷證等，監察院對之行使調查權，本受有限制，基於同一理由，立法院之調閱文件，亦同受限制。」亦即，監察院具有調查權，乃憲法明文賦予之職權，惟其職權行使，亦並非毫無限制，仍須受到憲法以及其他法律的限制。而1.題的部分，依據憲法本文第77條之規定，審判權為司法院之職權，乃屬於釋字第325號所稱「國家機關獨立行使職權受憲法之保障」的範圍，自然不屬於監察院的職權範圍。

肆、監察院之職權與功能
依目前法制與組織，監察院具有行使彈劾、糾舉及審計權，並得提出糾正案，以及收受人民書狀、 巡迴監察、調查、監試、受理公職人員財產申報等職權。以上各項職權之行使，始於調查，終於提出糾正案或彈劾、糾舉。監察委員行使調查權，除自動調查外，其主要來源即是人民書狀。監察院收受人民書狀後，由監察院業務處第二組簽註意見，送呈值日委員核批。其經核批調查者，由監察院依籤定席次，輪派監察委員調查並提出調查報告。調查報告屬於糾正案性質者， 由各有關委員會處理；屬於彈劾案或糾舉案性質者，應交付審查，由全體監察委員按序輪流擔任審查委員；經審查成立者，移付司法院公務員懲戒委員會審理，或送交被糾舉人員之主管長官或上級長官處理。
【隨堂測驗】

（  D  ）1.有關決算之審核及報告之敘述，下列何者正確？（A）審計長應於監察院提出決算後3個月內，依法完成其審核 （B）審計長應於司法院提出決算後3個月內，依法完成其審核 （C）審計長應提出審核報告於監察院 （D）審計長應提出審核報告於立法院。
（  C  ）2.依憲法第97條第1項之規定，監察院經各該委員會之審查及決議，得提出何種案，移請行政院及其有關部會，促其注意改善？（A）糾舉 （B）彈劾 （C）糾正 （D）審計。

