(ND109)經濟學模擬試題(測驗題型)（98年8月24日初版）增補資料
P.188 第18題

若該商品為公共財，代表該商品的使用無排他性，因此社會的總需求函數等於個別需求函數的垂直加總，也就是P=120-10Q，在價格P=10之下，最適產量Q=11。

P.197 第2題

供給彈性的公式為：－(△Q/Q) / (△P/P)= －(△Q/△P) × (P/Q)

a和b點的△Q/△P相同、Q相同，但Pa大於Pb，故可知Ea>Eb。

設圖中虛線與X軸的交點為d點，由圖中給定的角度條件，可知線段bc等於線段cd。比較b、c點的彈性，S3中的△Q/△P比為S2中的二倍，但b的P值為c的P值的二倍，故相乘後可知Eb=Ec。
最後得Ea>Eb=Ec
P.202 第22題

所謂的獨占廠商，只是代表在該產業之下，只有一個廠商提供商品或服務，會不會發生虧損，仍須視消費者對此種商品或服務的需求和願付價格高低，才能決定。舉例來說，在數位相機普及化後，底片生產公司陸續虧損倒閉或轉投資，在剩下最後一家時，該廠商就是獨占廠商，但只要它的生產成本還是高於消費者的願付價格，即使它是獨占，仍會面臨虧損和倒閉。

P.202 第23題

選項(A)中， 在價格等於長期平均成本之下，能避免獨占廠商賺取超額利潤。

選項(B)、(C)中， 若政府所定的管制價格等於邊際成本或平均變動成本時，廠商會產生虧損，也就會造成沒有廠商願意提供的情況。
選項(D)中，價格本來就是屬於廠商的邊際收益。

P.202 第25題

所謂的Stackelberg 模型，是討論在寡占市場之下，當廠商身為領導者或追隨者時，其利潤的差異。
P.203 第30題

最終產品的需求彈性較大，代表該產品的產量彈性較大，因此對於用來生產此產品的要素的需求，彈性也會比較大。

P.203 第32題

在計算國民生產毛額的時候，就是要計算本國的各種生產要素所創造出的價值。

選項(B)、(D)是屬於所有權的轉移，並沒有生產出任何的商品或服務。

選項(C)所生產出的利潤，是屬於外國人的產出，並非本國的生產，故不計入本國的GNP。

選項(A)是屬於本國的土地與資本生產要素所生產出的提供居住之服務，故應該要計入本國的GNP，雖然在實際上很難被合理計算，但在概念上是對的，且為四個選項中最適當的答案。

P.143 第12題

本題即使不懂微積分，也可以由其他方式思考，來得出答案。

本題是敘述當價格上升時，消費者總支出的變化，因此可知是與需求彈性有關而非供給彈性。
消費者總支出=價格×消費量。若價格上升後，消費者總支出減少，代表價格增加的幅度小於消費量減少的幅度，而所謂的需求彈性= －(△Q/Q) / (△P/P)，所以可知需求彈性大於1。

P.212 第11題

所得的運用可以分為消費與儲蓄兩大類，一般來說，當所得愈高，其儲蓄的比率將愈高，此想法很容易理解，因為當所得很低的時候，所得差不多都必須拿來花在必要的消費支出上，而隨著所得增加，也將較有餘裕來增加儲蓄。

P.209 第2題

決定每種商品的購買量是依據邊際成本=邊際效用，又經濟學假設邊際效用是遞減的，也就是消費第2件某商品將比消費第1件該商品的效用來得低，此假設的合理性可舉例說明：

當你爬山口乾舌燥時，有1小販賣一瓶水30元你會買，是因為你很需要水以至於這瓶水對你的價值大於30元；當你喝完一瓶水後，因為不渴了，下一瓶水對你來說價值就會降低，可能是降到與山下的18元一瓶相同，所以該小販要賣給你第2瓶水就一定要在18元以下；又第3瓶水對你來說就太多了，既不想喝，帶著又嫌重，也就是說消費第3瓶水變成負效用，所以此時在不能轉賣之下，就算送你你也不要。

本題的邊際效用為已知，如題目的附表，而邊際成本則有足夠的條件計算。在經濟學的概念中，因為貨幣可以做為任何東西的交換品，所以對貨幣的效用是不會遞減的，本題中有提供貨幣的邊際效用為2，代表每1元的效用為2單位，因為產品X的價格為4元，也就是說消費者可以選擇擁有4元貨幣或1個產品X，4元貨幣的效用為4×2=8(單位)，所以你可以說產品X的成本為4元或8單位的效用。同理可知產品Y的邊際成本為2元或4單位的效用。

P.209 第3題

一般商品在需求法則之下，價格愈高其需求量愈低。而所謂的季芬財，則是指某些商品在價格提高之下，反而增加消費。在一般商品之下，當該商品A的價格上升時，所得效果會使A與另一種商品B的需求皆下降，而替代效果則會使A再下降而B上升。在季芬財之下，季芬財A的價格上升時，所得效果會使A與另一種商品B的需求皆下降，但替代效果卻為負值，也就是不但不會增加B的消費，反而會減少B增加A的消費。所以說所得效果大於替代效果。
P.211 第7題

本題即使不懂微積分，也可以由其他方式思考，來得出答案。

當廠商增加產量時，因為需求函數為負斜率，將會使價格下降。又廠商的總收益為P×Q，而需求彈性= －(△Q/Q) / (△P/P)，所以可知在需求彈性大於1時，代表價格下降的幅度小於消費量上升的幅度，因此才能使廠商的總收益(P×Q)增加。

