ND57管理學（概論）模擬試題（96.1.18.4版）增補資料

P.25第1題

正確答案為選項（C），正確無誤

選項（A）的內容為「要徑法」；選項（B）的內容為「甘特圖法」。

P.115第29題

正確答案為選項（A），正確無誤

答題關鍵：「對公司決策體系」而言，如果沒有給定這個要求，小團體與小團體間的溝通才為「水平溝通」，除非有分為「決策小團體」與「執行小團體」，一般團體內的溝通，較多還是屬於「垂直溝通」。

P.104第32題

正確答案為選項（C），正確無誤

答題關鍵：「樂於達成組織目標」

Y 理論：(1) 人視工作為如同休息或遊戲般自然的事；(2) 員工具有創造力與使命感，並希望能在組織中發揮所長，激勵員工的最佳方法就是滿足他們的成就感；(3) 一般人不僅願意接受責任，同時更會追求責任；(4) 若員工隊達成目標有所承諾，他門將會自我指導與自我約束，無須施以強迫、威脅及處罰。
Z 理論：(1)人類懷著許多不同的需要和動機加入工作組織，但主要的需要是實現勝任感；(2)不同的人可以透過不同的方法來滿足其勝任感，端視個人的權力、地位、自立與成就的需求強度而定；(3)當工作性質與組織型態能適當配合時，勝任感最容易獲得滿足；(4)每當一個目標達成時，勝任感便得到滿足並引起連鎖作用，促使個人朝下一個目標前進。
P.105第35題

正確答案為選項（C），正確無誤

ISO文件架構：
第一階 品質手冊

第二階 程序書/辦法

第三階 作業指導書/規範書

第四階 表單/資料
P.86第3題

正確答案為選項（A），正確無誤

首先以企業要激勵員工來說：

1.必須先滿足員工基本的安定需求（薪資），也就是馬斯洛之生存需求

2.當主管交付員工屬下的任務，員工屬下開始會有責任壓力，主管除了規定員工必須完成任務目標外，也必須從旁去協助與指導，適時的降低分擔員工壓力，也是一種適時的激勵。

3.企業必須給員工順暢升遷的管道，也就是當員工在公司經歷一段時間後，除了薪資的激勵外，升遷欲望也是企業必須滿足的。

故順序為「需求」-「壓力」-「欲望」。

P.92第31題

正確答案為選項（B），正確無誤

先進先出法(FIFO):假設先購進的商品先賣出，故期末存貨的單位成本是根據最後期初存貨或最先買進的進貨成本計算，而銷貨成本則以期初存貨或最早的進貨成本計價。

先進先出法適用於物價上漲且淨利最大(造成虛盈實虧)時和物價下跌且淨利最小(避免虛盈實虧)時使用，它也可以用在實地盤存制及永續盤存制上。
P.94第38題

正確答案為選項（B），正確無誤

公關，並不完全屬於「對外」的溝通工具，是屬於「內部與外部」的溝通工具。

P.88第9題

正確答案為選項（D），正確無誤。

※答題關鍵：「附加價值」。

P.123第11題

正確答案為選項（B），正確無誤。

(A) 此係基本會計原則中的成本原則，採用成本入帳的理由是，歷史成本是由交易雙方確認而接受的價格，價格明確並能由第三人驗證交易憑證，因此最具客觀性及可靠性。

(C)此係基於會計期間假設，將企業生命劃分成週期段落，在此期間定期結算損益，編製財務報表提供經營成果及相關資訊給財務報表使用人作決策之用。

(D)基於配合原則，將固定資產作合理的分攤，讓其收入和成本相配合。

P.55第27題

正確答案為選項（B），正確無誤

  階梯分攤法：係指非收益中心的成本除了分攤給接受服務的收益中心外，同時也分攤給接受其服務的其他非收益中心。

  在此法，必須先決定非收益中心成本分攤的先後次序，一旦一個非收益中心的成本被分攤出去後，就視為結束，不再接受其他非收益中心的分攤，故又稱為個別消滅法。

做法：

(1)首先由提供服務“最多”之服務部門，將其製造費用分配給其他服務部門及生產部門。

(2)再由提供服務“次多”之服務部門，將其製 造費用分配給剩餘服務部門及生產部門，以此類推，至所有服務部門成本分配完為止。每一服務部門於分配其他部門後，即不再接受其他服務部門的分配。
P.94第39題

正確答案為選項（A），正確無誤

  集中多角化：指企業在現有的產品線上，增加具有共通技術或市場的新產品。故企業欲以開發新產品之行銷方式促進原有客戶購買慾望，以提昇銷售量。故答案(A)無誤。 

※參考 

1.複合多角化：公司增加與現有技術、產品和市場毫無關連的新產品，來吸引新的顧客群。 

2.集中多角化：指企業在現有的產品線上，增加具有共通技術或市場的新產品。 

3.水平多角化：公司增加與原來產品不相關的新產品，來吸引現有的顧客。
