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勘誤說明

P.163內文
有關羅文計畫之計算範例：
此處為本書原範例計算帶入錯誤，其正確答案應為800元+266.7元 = 1066.7元。
P.190內文及P.196模擬測驗第二題
有關勞工保險條例第15條之適用：
依據最新修正條文，普通事故保險費之負擔比率已移除省及直轄市之區分規定，而通為「由被保險人負擔百分之二十，投保單位負擔百分之七十，其餘百分之十，由中央政府補助」。
P.206內文
有關勞工保險條例第6條之適用：

依據最新修正條文，參加勞工保險之法定年齡確已改成「十五歲以上，六十五歲以下」。此處條文乃於本書出版後始修正公布，請讀者務必注意此處。
P.346-347內文
有關勞動基準法第75條開始相關罰則之適用：
依據最新修正條文，346-347頁內文有關罰則數額之修正如下所示，請務必注意紅色字體部分：
壹、違反強制勞動禁止規定之處罰

違反第五條強制勞動之禁止規定者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣七十五萬元以下罰金
貳、違反抽取不法利益禁止規定之處罰

違反第六條抽取不法利益之禁止規定者，處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣四十五萬元以下罰金。
參、其他罰則(一)

違反第四十二條、第四十四條第二項、第四十五條、第四十七條、第四十八條、第四十九條第三項或第六十四條第一項規定者，處六個月以下有期

徒刑、拘役或科或併科新臺幣三十萬元以下罰金。

肆、其他罰則(二)

違反第十三條、第十七條、第二十六條、第五十條、第五十一條或第五十五條第一項規定者，處新臺幣九萬元以上四十五萬元以下罰鍰。
伍、其他罰則(三)

一、有下列行為之一者，處新臺幣二萬元以上三十萬元以下罰鍰：
1.違反第七條、第九條第一項、第十六條、第十九條、第二十一條第一項、第二十二條、第二十三條、第二十四條、第二十五條、第二十八條第二項、第三十條、第三十二條、第三十四條、第三十五條、第三十六條、第三十七條、第三十八條、第三十九條、第四十條、第四十一條、第四十六條、第四十九條第一項、第五十六條第一項、第五十九條、第六十五條第一項、第六十六條、第六十七條、第六十八條、第七十條或第七十四條第二項規定者。

2.違反主管機關依第二十七條限期給付工資或第三十三條調整工作時間之命令者。

3.違反中央主管機關依第四十三條所定假期或事假以外期間內工資給付之最低標準者。

二、違反第四十九條第五項規定者，九萬元以上四十五萬元以下罰鍰
陸、準用罰則規定
違反第六十四條第三項（事業單位之養成工、見習生、建教合作班之學生及其他與技術生性質相類之人，準用之）及第六十九條第一項（本法第四章工作時間、休息、休假，第五章童工、女工，第七章災害補償及其他勞工保險等有關規定，於技術生準用之。）準用規定之處罰，適用本法罰則章規定。
柒、拒絕、規避或阻撓勞工檢查員依法執行職務之處罰

拒絕、規避或阻撓勞工檢查員依法執行職務者，處新臺幣三萬元以上十五

萬元以下罰鍰。
捌、處罰之客體

一、法人之代表人、法人或自然人之代理人、受僱人或其他從業人員，因執行業務違反本法規定，除依本節規定處罰行為人外，對該法人或自然人並應處以各該條所定之罰金或罰鍰。但法人之代表人或自然人對於違反之發生，已盡力為防止行為者，不在此限。

二、法人之代表人或自然人教唆或縱容為違反之行為者，以行為人論。

玖、罰鍰之強制執行

本法所定之罰鍰，經主管機關催繳，仍不繳納時，得移送法院強制執行。

除了上述有關勞動基準法及勞工保險條例的條文修正外，勞動三法近年並未有修法，故較無內文更新問題。所有修改及增補部分將會一併上傳至本社網路書店增補專區，本書亦會於今年12月進行全面性的改版編輯。
特此更正，希望沒有造成您過大的困擾，也再次感謝您的支持與包容！本書會持續改進，以期造福更多考生。
若讀者有任何書籍上的問題，也煩請稍撥時間指教，本社會盡快做問題的回覆，以維護讀者的權益。

